
Уоби ча је но је да се пр во ка же пар 
ри је чи о ауто ру књи ге ко ју пред ста вља-
мо. С об зи ром на то да је у пи та њу по-
зна ти аутор, на ро чи то за ову сре ди ну, 
тај дио ћу све сти са мо на не ке по дат ке 
ве за не за ње го во опре дје ље ње да се по-
све ти упра во овој те ми. Те ма је исто-
риј ски уте ме ље на, али ни је аде кват но 
исто ри о граф ски об ра ђе на. До вољ но 
сна жан мо тив за упор ног ис тра жи ва-
ча. Том иза зо ву аутор до да је и мо тив 
ви ше: “Ин те ре со ва ње (за ову те му) 
је да нас још ве ће, с об зи ром на по ли-
тич ку си ту а ци ју на овим про сто ри ма. 
Не ма сум ње, то је убр за ло и на ше опре-
дје ље ње да се по за ба ви мо овим (на уч-
ним и по ли тич ким) про бле мом”.

Пр во ћу вас под сје ти ти на основ не 
исто риј ске чи ње ни це о ка чач ком по-
кре ту на Ко со ву и Ме то хи ји, у пе ри о-
ду ко ји је пред мет ове књи ге проф. др 
Дра гог Ма ли ко ви ћа. То ми не ће би ти 
те шко захваљујући књи зи Ка чач ки по-
крет на Ко со ву и Ме то хи ји 1918-1924. 
го ди не, ко ја се, упра во ових да на, по-
ја ви ла у из да њу Ин сти ту та за срп ску 
кул ту ру - При шти на и ов да шњег Фи ло-
зоф ског фа кул те та, ко ју упра во про мо-
ви ше мо и ко ја је пу на фак то гра фи је, 
до бро из ве де них ана ли за и обра зло же-
ња и на уч но при хва тљи вих оцје на.

Ка ча ци, као од мет ни ци или хај ду-
ци, ја вља ју се још у тур ско до ба. Број-

ни пу то пи сци ко ји су про ла зи ли овим 
кра је ви ма до но се оби ље по да та ка о 
њима. Ква ли фи ку ју их нај ру жни јим 
ри је чи ма, као друм ске раз бој ни ке.

На зи ва ју их “раз бој ни ци ма и уби-
ца ма, ко ји се чак ме ђу со бом кр ва ре 
око има ња”. “Ни ко га не ште де - тра же 
“крв за крв” (419), зуб за зуб, око за 
око. Ви нов ни ци су мно гих уби ста ва 
и кр во про ли ћа, о че му ће мо у ка сни-
јем из ла га њу - на во ди ти вр ло кон крет-
не при мје ре. Због та квог по на ша ња 
ка то лич ки све ште ни ци су мо ли ли па-
пу: Li be ra Nos Do mi ne ad Al ba ne si bus 
- Осло бо ди нас Го спо де од Ал ба на ца! 
У до ку мен ти ма из 18. в. све ште ни ци 
их про кли њу: Бо же ис ко ри је ни и из-
бри ши све Ал бан це из зе мље жи вих”. 
(422) Мо жда је те за пи се ва ља ло кон-
сул то ва ти у при пре ми и ове књи ге. И 
тур ска ад ми ни стра ци ја је те шко из ла-
зи ла на крај са њи ма. То аутор за па жа 
и би ље жи: “Ка чан ци су пре се ца ли дру-
мо ве, на па да ли и пљач ка ли тр го вач ке 
ка ра ва не, (пли је ни ли) сто ку и па ли ли 
тур ске ха но ве”. (297)

По себ но је ин тен зи ви ра на њи хо-
ва ак тив ност у ври је ме ства ра ња пр-
ве за јед нич ке др жа ве ју го сло вен ских 
на ро да, да кле, у ври је ме ује ди ње ња 
1918. го ди не. Њи хо ве ак ци је на Ко со-
ву и Ме то хи ји би ле су упе ре не про ти-
ву ово га исто риј ског чи на а ка сни је 
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про ти ву ор га ни зо ва ња ју го сло вен ске 
др жа ве. И не са мо то. Ка чач ки по крет 
је дио оних по ли тич ких сна га ко је су 
се бо ри ле за при па ја ње Ко со ва и Ме то-
хи је, дје ло ва Ма ке до ни је и Цр не Го ре, 
но во ство ре ној ал бан ској др жа ви или, 
још пре ци зни је, ко је су се бо ри ле за 
ује ди ње ње свих Ал ба на ца ма гдје се 
они на ла зи ли, или да бу дем пре ци зан 
као што је то аутор - ства ра ње ал бан-
ске др жа ве “на свим про сто ри ма гдје 
је ал бан ско ста нов ни штво (би ло) ве-
ћин ско”. (298) По раз ово га по кре та, 
ме ђу тим, ни је зна чио и по раз иде је о 
ства ра њу “Ве ли ке Ал ба ни је”, ко ја је и 
да нас при сут на у гла ва ма ал бан ских 
екс тре ми ста.

Ак тив ност Ка ча ка на Ко со ву и Ме-
то хи ји до сти же вр ху нац 1921. го ди не. 
Сна га ма са Ко со ва и Ме то хи је до ла зе 
но ве сна ге из Ал ба ни је, ко ја отво ре но 
па и зва нич но по ма же по крет на Ко со-
ву и Ме то хи ји. Аутор би ље жи да су 
ове сна ге 1922. го ди не из вр ши ле 58 
уби ста ва, 13 раз бој ни шта ва и 71 опа-
сних кра ђа, на во ди и ис так ну те ли де-
ре ово га по кре та: Азим Беј та, Са ли 
Ра ма, Рам Ђе ка, бра ћа Бе ћир и Зе ћир 
Ре џа, те Рам Бе ри ша и Со ко љ Ра ма. 
Би ло би по жељ но да су пот пу ни је да-
ти пор тре ти ових лич но сти.

Кри за Ка чач ког по кре та на зи ре 
се кроз на сто ја ње Вла де зва нич не 
Ал ба ни је да по крет ста ви под сво ју 
кон тро лу и користећи се упор ном бор-
бом ју го сл о вен ских вла сти на Ко со ву 
и Ме то хи ји - да се ко нач но об ра чу на 
са по бу ње ни ци ма. У сва ком слу ча ју 
ло кал ни ли де ри - Ха сан При шти на и 
Бај рам Цу ри “су се та да на шли у вр ло 
не згод ном по ло жа ју са ре ал ним из гле-
ди ма да до жи ве пот пу ни по раз” (299) 
ка ко за кљу чу је сво ју ела бо ра ци ју 
аутор Д. Ма ли ко вић. То се де ша ва ло 
и де си ло 1923, од но сно 1924. го ди не. 

Рас пр ши ле су се илу зи је о при па ја њу 
Ко со ва и Ме то хи је ал бан ској др жа ви. 
Штави ше, ло кал ни ли де ри Ха сан При-
шти на и Бај рам Цу ри су би ли ак тив ни 
су ди о ни ци у оба ра њу ак ту ел не ал бан-
ске вла де у Ти ра ни, на че лу са Ах мет-
бе гом. Ка сни ја смрт ових ло кал них 
ли де ра пот пу но је дез ор га ни зо ва ла 
већ раз би је не ка чач ке сна ге на Ко со ву 
и Ме то хи ји и ши рем про сто ру Кра ље-
ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, ка кав 
је та да био зва нич ни на зив за јед нич ке 
др жа ве ју го сл о вен ских на ро да са цен-
тром у Бе о гра ду.

Ина че, књи га Ка чач ки по крет на 
Ко со ву и Ме то хи ји 1918-1924. има 
361 стра ну. Бо га та ем пи ри ја је си ту и-
ра на у се дам гла ва и чак 22 по гла вља, 
што го во ри да је аутор ве о ма раз у дио 
основ ну те му. Да ти су струч ни ре ги-
стри ко ји је чи не прак тич ном за упо-
тре бу. Снаб дје ве на је и ре зи ме ом на 
ен гле ском је зи ку, што има по себ ну 
на уч ну али и прак тич ну по ли тич ку 
ври јед ност. Књи га је илу стро ва на фо-
то си ма и фак си ми ли ма ода бра них до-
ку ме на та, ко ји опле ме њу ју сту диј ски 
текст.

Струк ту ра књи ге на ме ће пр ви по-
зи ти ван ути сак о ње ној исто ри о граф-
ској ври јед но сти. Ар хив ски је фун ди-
ра на, што је ауто ру омо гу ћи ло до бру 
ана ли зу на уч них пи та ња и из во ђе ње 
при хва тљи вих оцје на и на уч них за-
кљу ча ка.

Ка ча ци и ка чач ки по крет ни су у до-
вољ ној мје ри на уч но об ра ђе ни, по го-
то во у ди је лу ко ји се од но си на ак тив-
ност на Ко со ву и Ме то хи ји. Са те стра-
не гле да но по сто ја ло је пу но на уч но 
оправ да ње, а због си ту а ци је у ко јој се 
да нас на ла зи Ко со во и Ме то хи ја - по-
сто ја ла је и дру штве на по тре ба, да се 
овај на уч ни про блем са гле да на на чин 
ка ко је то аутор ове књи ге учи нио. Ак-
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ту ел ни те ро ри зам има ду бо ке кор је не 
на Ко со ву и Ме то хи ји. Да нас је са мо 
оса вре ме њен но вом тех но ло ги јом.

Аутор се су о чио са ди ле мом ка ко 
да пред ста ви по крет у на зна че ном пе-
ри о ду, ка да он по при ма и еле мен те 
по ли тич ког по кре та чи ји је циљ ује ди-
ње ње свих Ал ба на ца у јед ну др жа ву. 
Ти ме се отво ри ло и пи та ње да ли се 
ми је ња ју вре ме ном ци ље ви на ци о нал-
ног по кре та: оно што је мо гло ју че, 
већ да нас не мо же, а по го то во не мо же 
сју тра. Све бал кан ске др жа ве су ви ше-
на ци о нал не; ни јед на ни је на ци о нал но 
ком пакт на у сми слу је дан на род - јед-
на др жа ва. Дру гим ри је чи ма, та кви ак-
си о ми на ци о нал них по кре та чи не их 
да нас ди је лом и ана хро ним.

Та и дру га пи та ња аутор је рје ша-
вао на на уч но при хва тљив на чин. Ру-
ко пис са др жи оби ље по да та ка ко ји ма 
су по пу ње не до са да шње исто ри о граф-
ске бје ли не. У раз ма тра ни про цес је 
укљу чен ве ли ки број исто риј ских 
лич но сти, чи ја би о гра фи ја чи ни дио 
исто ри је. У за до во ља ва ју ћој мје ри је 

за па же на и об ра ђе на уло га та ко зва ног 
спољ њег фак то ра. Па ци фи ка ци ја ово-
га по бу ње ног про сто ра осма тра на је, 
за кљу чу је аутор, из су сјед не Ал ба ни је 
и од стра не не ких ве ли ких си ла. Про-
па ган да је све ви ше пи са ла о по кро ви-
тељ ству Ита ли је.

Ру ко пис Ка чач ки по крет на Ко со-
ву и Ме то хи ји 1918-1924. упот пу ни ће 
и освје жи ти исто ри о гра фи ју о овом 
пи та њу. У пр вом ре ду са ста но ви шта 
ар хив ске фун ди ра но сти но ве фак то-
гра фи је. Аутор је вјер но при ка зао 
ги ба ња ко ја су се де ша ва ла у на зна че-
ном пе ри о ду, иден ти фи ко вао је ка чач-
ки по крет и по ка зао ње го ву ве зу са 
про шло шћу и са окру же њем.

Но ва књи га проф. др Дра гог Ма ли-
ко ви ћа пред ста вља пи о нир ски по ду-
хват. По сје ду је на уч не ква ли те те због 
ко јих сам је као ре цен зент пре по ру чио 
за об ја вљи ва ње. А са да у про мо тив ној 
ри је чи за за до вољ ством је пре по ру чу-
јем чи та о ци ма, увје рен да пред ста вља 
при јат но освје же ње у на шој исто ри о-
гра фи ји.
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